Результаты обследования детей   по   нравственно-патриотическому воспитанию (кружок «Юный патриот»)
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Выводы:  
Основанием для мониторинга послужили следующие показатели:

правильность и полнота представлений: о величии родной страны; о красоте и значимости родного города; о своей национальной принадлежности, о традициях, предметах культуры; о людях других национальностей; о профессиях родителей, сотрудников детского сада; о своей родословной; о русских народных промыслах, народных праздниках; о знаменитых российских личностях;

наличие интереса к вышеперечисленным темам, положительного отношения к ним;

возникновение познавательного интереса к истории и культурному наследию страны, к ее природе, людям;

возникновение потребности в коллективной творческой деятельности (декоративному рисованию, конструированию).

Согласно вышеуказанным критериям и показателям, были выделены уровни усвоения дошкольниками традиций народа: высокий, средний, низкий.

Высокий уровень усвоения нравственно-патриотических категорий старшими дошкольниками характеризуется: правильным, обобщенным представлением о рассматриваемых объектах, системным отражением их закономерностей, выраженным в развернутом суждении о них, умением объединять объекты по существенным признакам; выраженной или ярко выраженной избирательностью интереса к предметам родной культуры, осознанностью выбора; умением сознательно использовать знания в игровой и продуктивной деятельности.

Средний уровень усвоения нравственно-патриотических категорий старшими дошкольниками характеризуется: правильными, но в значительной степени фрагментарными поверхностными представлениями; дифференцированностъю представлений об объектах по наличию отдельных элементов; неустойчивостью интереса к предметам родной истории, культуры, отсутствием мотивации в дальнейшем их познании; малой активностью в коллективной игровой и творческой деятельности патриотической направленности.

Низкий уровень усвоения нравственно-патриотических категорий характеризуется: недифференцированностью представлений, неумением выделять объекты; отсутствием или неопределенностью выраженности интереса к предметам родной культуры, отсутствием мотивации или опорой на несущественные признаки.

     Мониторинг показал, что в результате проведенной работы дети узнают и называют символику страны, города; могут дать ответы на вопросы о богатстве и достопримечательностях  нашей страны, родного города, улицы,   о жизни и бытности русского народа. К концу учебного года  начали проявлять устойчивый интерес к историческому прошлому своей семьи, малой родины и России; уважительное и бережное отношения к памятникам архитектуры и культуры; любовь и бережное отношение к родной природе.
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