Эссе на тему: «Моя педагогическая философия»

«Горжусь профессией своей за то,
Что детство проживаю многократно…»


Когда я вспоминаю своё детство, детский сад, куда я ходила, в памяти всплывают добрые, ласковые глаза моих воспитателей, которые встречали меня каждое утро. Их внимание, забота, тепло остались в моей душе навсегда. Уже тогда, в детстве, я твёрдо решила, что очень хочу быть похожей на них. И когда пришло время выбирать свой жизненный путь, из множества профессий я выбрала одну, но самую удивительную – профессию педагога. 
И вот уже 27 лет я работаю с детьми. Свою педагогическую деятельность я начала как учитель начальных классов. Более 15 лет я учила детей постигать азы науки и училась с ними сама. 
Но всё течёт и изменяется. Никто не знает, что ждёт нас в будущем. По воле судьбы я поменяла место жительства, а с ним и место работы. Передо мной распахнул двери сельский детский сад, и я попробовала себя в новом качестве, в качестве заведующего детским садом. Работая руководителем, я видела, насколько благородная, благодатная и благодарная профессия воспитателя. Я имею в виду детские глаза, которые с благодарностью и любовью смотрят на тебя, когда детские ручки тянутся к тебе навстречу. Как здорово каждый день вместе с детьми открывать что-то новое, испытывать восторг от новых открытий, плакать, смеяться, переживать, рисовать, лепить…, всего перечислить невозможно. 
И вот я воспитатель! Мои дети такие разные, но такие неповторимые – значат для меня больше, чем сухое слово «воспитанник». Порой они воспитывают, понимают и ободряют меня ничуть не меньше, чем я их. Жизнь в среде детей учит меня понимать их потребности, налаживать контакты с их родителями, вдумчиво относиться ко всему, что окружает нас, стойко переносить невзгоды беспокойной воспитательской жизни. 
Я горжусь своей профессией! Горжусь доверием детей и родителей, успехами и достижениями каждого ребёнка. 
Мои шаловливые, озорные, порой непослушные дети – самые дорогие на свете. Ведь детей любят не за то, что они хорошие, а за то, что они твои, родные, а я для них близкий человек, который всё поймёт и поможет в любую минуту.
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